



学生在制作以龙年为主题的手工创意作品。



学生展示作品。



篮球社团的学生在练习传球。



足球社团的学生在训练。

“同学们，大胆落笔，大胆去创作！”“大家不要觉得麻烦，不满意就拆了重新编织。”“来，我们来讨论一下你创作作品的内容”……1月29日，张店区实验中学的社团教室里热闹非凡，虽然已迎来假期，但是学校的社团课程依然在开展，学生的假期生活丰富多彩。

手工创意制作、足球训练…… 寒假来了 校园里热闹依旧

龙年创作“龙” 传统文化指尖飞舞

有的学生在编织，有的在作品上写毛笔字，有的在作品上绘画……在张店区实验中学齐风雅韵创意工坊内，社团的十几个孩子和三名美术教师围坐在一起，大家相互讨论，共同创作以龙年为主题的手工创意作品。

“今年是龙年，龙作为中华民族的象征，龙的形象和意义在中国文化中具有深厚的底蕴，是中华民族重要的精神符号之一。这个假期，我们齐风雅韵创意工坊以‘祥龙醒春’为主题进行创作。”张店区

实验中学艺术教研组长宋玉梅说。

本次手工创作，汲取中华优秀传统文化中的民间典故“龙生九子”为主线，让学生了解民族文化中龙的种类与形象。“龙”在每个炎黄子孙心底都有着独特的印记，在了解龙的象征意义与文化内涵后，学生们充分发挥自己的主动性，不断探索和利用各种线形材料，与书法、绘画等形式融合，最后用双手编织出一件件传承着龙文化的文创艺术品。

“我了解到龙生九子中的

老大囚牛对音乐情有独钟，它喜欢聆听各种乐器的演奏，对音乐的热爱达到了痴迷的程度，甚至可以不吃不喝、不眠不休地听上几天几夜。我认为它的主题色应该是暖色系，所以选用粉色为主色，并且与音乐元素巧妙结合制作了这篇文创作品。”初四年级的贾昕悦已经创作完“囚牛”作品的雏形，在教室里与同学讨论着创作的初衷。

五彩绳、中国结、香包、剪纸、青花盘、国粹脸谱……这一笔笔浓重的色彩语言将

“龙”文化的血脉，传承为可感知、可体验、可传递的新美学样态。多重感官的参与让优秀传统文化可触可感，一个有温度的美育新学堂正在悄然形成。

齐风雅韵创意工坊社团在实践过程中培养了学生对传统文化和民族文化的认同意识，也通过对“龙文化”的理解，学生们将对“龙”这一瑞兽的独特热爱淋漓尽致展现出来。

为迎接龙年的到来，齐风雅韵创意工坊社团的老师和

同学们为全校师生准备了一份礼物：他们将在假期，制作一条“长龙”，在学校大厅的“丰彩”美展中展示。

宋玉梅说：“老师和同学们在创作时所用的材料以扭扭棒和毛线为主，毛绒绒的材料，温暖舒适，融化冰雪，迎来春天，又对应我们‘祥龙醒春’的创作主题。我们以一条明亮有神的长龙为装饰主体的手工作品，在开学时将这样一份新年礼物送给区实验的老师和孩子们，让我们一起迎接龙年新学期的到来！”

假期最忙碌 整段时间来训练

边路突破，下底传中，中路包抄，头球攻门……在张店区实验中学足球场上，30多个足球社团的队员正在体育老师们的指导下进行足球训练，行云流水的配合，引得场边驻足观看的学生鼓掌叫好。

据学校体艺科技中心副主任、足球社团负责人吕强介绍，寒假期间足球社团的队员每天上午从8:30—11:00训

练两个半小时，队员在一起磨合、熟练局部小范围配合，演练一下整体打法，通过与其他队伍进行交流比赛，提高实战能力，并发现不足，不断改进，形成球队的技战术风格，为新学期“市长杯”比赛、山东省、全国中学生足球联赛做好准备。

“假期是最忙碌的时候，平常上课可能没有这么完整

的时间去训练。”初三三年级的马宽信刚刚结束体能训练，气喘吁吁地说，自己从小就喜欢足球，并且在老师的带领下，参加了很多比赛，“我们的老师为我们付出了很多，假期的这段时间一直陪伴并指导我们训练。”

张店区实验中学足球社团的队员们刚经历了一个学期的学习、训练、比赛，收获了

张店区足球比赛冠军、山东省第二届青少年足球联赛U13冠军和U15季军，学校足球社团被评为淄博市中小学优秀体育社团。近年来，他们多次获得淄博市“市长杯”足球比赛冠军、山东省足球联赛冠军，并在全国中学生暑期协会杯比赛中获得亚军。值得一提的是，大多数队员在期末考试中取得了较大进步，真正做到训练学习两不误。

吕强说：“球队将争取参加更多更高水平的比赛，提升队员个人比赛能力和球队整体水平，同时在组织纪律、团结拼搏、意志品质、精神风貌上形成风格特点，积极传播新时代校园足球积极向上的正能量，为淄博市足球发展贡献自己的一份力量。”

尊重个性多元发展 社团活动丰富多彩

张店区实验中学多年来始终秉承“尊重个性，多元发展”的办学理念，以“五育并举”努力促进学生全面发展、个性发展和长远发展。立足“大美育”观，以“融美”课程体系为核心，依托课堂主阵地，通过社团活动和拓展选修课、研学课程和假日课程等，在以美养德、以美启智、以美健体、以美促劳上深度融合，实现了“条条道路通美育”。

“我很喜欢美术手工制作，今天还没开课我就早早地来到美术教室。”在美术教室，贾昕悦向记者展示她的作品，她说：“寒假里，我会拿出一部分时间进行美术创作，让自己在学习之余放松心情，劳逸结

合，让学习更有效率。”

张店区实验中学社团开设门类丰富多样，“乐陶陶”陶艺社团荣获国家级传统项目，《魅力花灯的传与承》作为非物质文化遗产项目，荣获教育部创新竞赛一等奖。《爱上编织》校本课程获山东省初中校本课程优秀案例，《美劳共生打造劳动新样态》课例获山东省创新成果一等奖，创新改革课程《指尖上丰彩——巧手学编织》获EOC示范教学成果奖和全国创新奖。

另外，张店区实验中学实施“架梁”工程，突出校本特色。学校根据学生的发展需求和个人兴趣实施“志趣课程”，整合社团、选修课等课程

资源，优化师资，引领专兼职教师组建球类、游泳、武术、舞蹈、戏曲、陶艺、美术、书法、综合实践、劳动教育、信息技术等多类别30余个社团，开发了60余门精品选修课，齐韵布衣坊、齐匠工坊、宜居工坊、百草堂、博物物联实验室等功能室的建立，为学生个性成长与综合发展提供了广阔的舞台。

张店区实验中学多姿多彩的社团是淄博市体育、美育工作的一个缩影。

近年来，淄博市教育局实施新时代学校体育固本育人行动。聚焦“教会、勤练、常赛”，一体推进学校体育高质量发展。淄博市教育局在全省学校体卫艺工作会上作2次

典型发言，省教育厅《教育工作简报》头版头条刊发淄博市学校体育工作；在省全国青少年校园足球特色学校足球联赛（高中U18组、初中U15组）、省“青少年校园足球”联赛（挑战组）中夺得1个亚军、3个季军、1个第4名，成绩位居全省前列。24名运动员、5名教练员参加省2023年青少年校园足球夏令营活动，1人人选最佳阵容。

淄博市教育局实施新时代学校美育浸润行动。聚焦“教会、勤练、常展（演）”，深化学校美育教学改革，强化学校美育育人功能。在教育部组织的全国第七届中小学生艺术展演活动，淄博市教育局获

优秀组织奖，其中，绘画作品《画个中国红》《集市》《抗战老兵》分获一、二、三等奖；声乐节目《子夜》《Nyon nyon》和戏剧节目《小雨 对不起》获二等奖；在山东省首届中小学音乐教师基本功展示活动中，获奖率95.8%，其中一等奖8人，二等奖24人，三等奖27人，市教育局荣获优秀组织奖。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 赵彬



扫描
“鲁中晨报”APP二维码查看
更多内容